

МАЛАЯ РОДИНА

ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЕ ПОСВЯЩАЕТСЯ

Деревенька моя Киселёва

В нескольких километрах на восток от Вязовки, в живописном месте, на берегу речки Киселёвки, располагалась деревня Киселёва. Когда-то здесь бурлила жизнь, работали, веселились люди, растили детей. Согласно архивным данным, в 1919 году здесь проживали 105 человек. В 30-е годы XX века – уже почти 500. В начале 60-х – 230. В 70-е годы деревню признали бесперспективной. Закрылись магазин, клуб, ферма, детский сад... Люди начали переезжать и перевозить дома – кто в Вязовку, кто в Нижнюю Иленку, кто в Палецкову. Сейчас о малой родине напоминают несколько деревьев, речка и одноимённое урочище. Летом этого года деревня отметила бы своё 150-летие.

Я навсегда запомнила эти красивые места своего детства, лес, речку, обилие рыбы, ягод и грибов. Люди жили одной семьёй, умели работать, отдыхать и веселиться. Ходили в клуб на танцы, пели до зари. Жен-



Н.А. Маслова, жительница Киселёвой с 1938 по 1977 гг., с А.П. Намятовой, жительницей Киселёвой с 1945 по 1961 гг.

щины постарше нам, бывало, говорили: «Девчонки, когда вы спите? День на работе, а до утра песни поёте, нам спать не даёте!»

Директор клуба Виталий Михайлович Маслов приобщил нас к музыке и самодеятельности. Затем директором стала Мария Ивановна, она играла на гитаре, а мы подпевали. Почти каждую неделю

готовили концерты с песнями, танцами, сценочками. На гармошке играл Михаил Васильевич Белоголов, а запевалой была Анастасия Лаврентьевна Маслова. Как запоёт да пойдёт плясать, тут уж не усидишь, айда всем клубом в пляс. Владимир Павлович Маслов виртуозно играл на балалайке и задорно пел весёлые частушки:

*Говорила мне бабуся,
Что меня нашли в капусте.
Я с проверкою пошла,
Себе дочку там нашла!*

Хохотали до слёз.

А рано утром – на работу, на ферму. Часов не было, поэтому вставали по кичигам, то есть по звёздам. (Кичиги – три звезды над горизонтом, стоящие в ряд. В старину говорили: «Спать легли, когда уж кичиги вззошли». Или: «Встали – кичиги ещё не ушли».)

Прим. редакции. Когда я вышла замуж в 1958 году, моя свекровь всё переживала, что просплю, поэтому первое время ходила за ограду посмотреть на кичиги. Мне до сих пор интересно: ведь никто не опаздывал, все приходили вовремя, а ведь дойка начиналась рано, мужчин косить траву возили тоже ни свет ни заря.

У каждой доярки в группе было по 13 коров. Доили руками три раза в день. Сами убрали навоз, завозили сено и муку. Затем появились аппараты, стало полегче. После дойки в горячую пору нас, молодых девчонок, посылали на покос грести сено с женщинами из бригады. Всё делали с песнями. Пели, когда шли на работу и когда ехали обратно.

Жаль, что тогда было мало фотографов. Нет снимков с наших концертов, как доили коров, как провожали их на пастбище, как косили сено, вставая друг за дружкой. Посмотреть бы сейчас на себя, на своих подруг, которых почти не осталось. Некоторые моменты уже уходят из памяти, но я всегда с теплотой вспоминаю то время, свою деревню Киселёву. С праздником земляки!

Н. МАСЛОВА.

д. Вязовка.

Останется в памяти

*Продолжение.
Начало в №18 (23)*

Военные дороги Фёдора Романовича начались в составе 286 гвардейского стрелкового полка 94 гвардейской стрелковой дивизии, но уже отдельно от земляков, Константина Яковлевича Занина и Алексея Анатольевича Губина, которых, хотя они и воевали в той же дивизии, распределили в разные полки. Но однажды Фёдор Романович во время наступления на деревню в районе Харькова встретил Костю Занина.

Дислоцировался 286 гвардейский стрелковый полк в посёлке Комаровка. Дивизия была укомплектована воинами, приехавшими с Урала из городов Ирбит, Кунгур, Чебаркуль.

Ф.Р. Занин был младшим сержантом, его назначили помощником командира взвода. Пережить пришлось много, первоначально привикал только к физической тяжести, потому что во время переходов нужно было нести на себе автомат, 2 диска к нему, противотанковую гранату, две гранаты «лимонки», пачку автоматных патронов – 360 штук, скатку из бушлата, противогаз, сапёрную лопатку, фляжку, а в вещевом мешке ещё было бельё и неприкосновенный запас продуктов.

Мучила жажда, а немцы при отступлении сжигали всё, что горело. Однажды наши солдаты обнаружили сожжённый сарай, в котором находились раненые пленники. Воины смотрели на обгоревшие тела красноармейцев, и каждый мысленно надеялся мстить фашистам, не щадя своей жизни, и делать всё для того, чтобы живыми к немцам в плен не попадать. Этой клятвы придерживались до конца войны.

Помнил солдат, как во время переходов переста-



Фёдор Романович Занин. Весна 1946 года.

вали сгибаться ноги в коленях. Жгучая боль не давала идти, но они шли, когда останавливались отдохнуть на обочине дороги, встать уже не могли. И на ночлег в ограду усадеб ползли уже на четвереньках.

Во время рытья окопов, блиндажей, траншей маленькой сапёрной лопатой натирали мозоли, на теле появлялись фурункулы, и от них повышалась температура. От этого по ночам спать не могли, человека выматывало до изнеможения. Не избежал такой участи и Фёдор.

Бомбёжки, немецкие пули, взрывы – всё выдержал солдат. В составе пехоты с боями прошёл Украину, Молдавию, часть Румынии, Польшу, Германию, Чехословакию, войну закончил в Праге. Был дважды контужен, ранен, лечился в госпиталях. На фронте командовал впоследствии стрелковой ротой вместо выбывшего из строя командира. Был награждён орденом «Красной звезды», орденом Отечественной войны I степени и другими медалями. Вернувшись с войны, он уехал из Заниной. Долгие годы Фёдор Романович работал на Высокогорском механическом заводе.

Продолжение читайте в следующем номере.

Из проектной работы Варвары СТЕНИНОЙ, ученицы БСОШ.



Коллектив Киселёвской фермы.

ЛЮДИ НАШЕГО СЕЛА

Выдающийся врач

В районной газете была написана статья Е. Орловой о наших заслуженных людях, о их наградах. А мне, проживающей в нашем селе по ул. Мальгина, хотелось бы отметить заслуженного врача РСФСР, депутата Свердловской области и Ирбитского городского совета Д.И. Мальгина (на фото).

Дмитрий Иванович широко известен как талантливый хирург и опытный терапевт. Он проработал в нашей больнице восемь лет, сделал много сотен операций.

В 1933 году трудился секретарём парторганизации в с. Байкалово. Д.И. Мальгин проводил большую санитарно-профилактическую работу среди населения. Вступил в кан-



дидаты в члены партии. В 1939 году был переведён в г. Ирбит на должность главврача. Вскоре избран депутатом Ирбитского городского совета. Дмитрий Иванович известен как высококвалифицированный врач.

В годы Великой Отечественной войны он работал начальником госпиталя, спас жизнь сотням раненых. После войны его назначили главврачом областной хирургической больницы №36 в г. Ирбит. Дмитрий Иванович награждён орденом Ленина за труд в области здравоохранения.

Много лет принимал участие в подготовке кадров в Ирбитском медучилище. Не менее тысячи средних медработников изучали хирургию под руководством Д.И. Мальгина. Много раз он был председателем государственной экзаменационной комиссии в медучилище.

Не стало Д.И. Мальгина в 1961 году.

Г. ШУЛЯТЬЕВА.

Строитель со стажем

Где-то в начале 60-х годов прошлого столетия в нашем селе открылась новая строительная организация – Еланское строительное-монтажное управление (СМУ). Возглавил его строитель со стажем (возводил Краснотурьинскую БРЭС, объекты в Качканаре) Б.В. Быстров.

За короткое время Борис Владимирович сумел организовать работоспособный коллектив. И началась стройка. Стали возводить здание конторы. Мой отец

в числе первых поступил на работу автокрановщиком, а также В.П. Моденов, Ф.Е. Кинас, Н.И. Брызгалов, Н. Атипин и другие. Поставив деятельность строителей на нужные рельсы, Б.В. Быстров возглавил Байкаловское СМУ «Обл-

хозстрой» (участки укрупнили, в Елани остался пролабский). Позже название сменилось на МПМК «Агропромстрой».

Однажды по заданию редакции я поехала фотографировать новостройки района. В селе Городище возводился детский комбинат. Уже велись отдельные работы передовой бригадой под руководством мастера своего дела Анатолия Емельянова. Неожиданно в помещении появился Борис Владимирович. Он поздоровался со всеми членами этого коллектива за руку, хотя те от макушки до пяток были в растворе. Руководитель о чём-то поговорил с рабочими, подбросил какую-то шутку и махнул мне: «Фотографируй для газеты

этих ребят». При этом он поднял вверх большой палец правой руки: «Здорово работают парни! Если б все так работали, район бы процветал!»

За эти годы под руководством опытного руководителя организация построила тысячи квадратных метров жилья, школы, дошкольные учреждения, животноводческие корпуса.

За рулём автомобиля, с непокрытой головой, запылённых курток нараспашку и ботинках, чуть ссутуленный, озабоченный – таким запомнился мне Заслуженный строитель Российской Федерации. Он внёс огромный вклад в обустройство сёл района, улучшение условий труда и быта сельских тружеников.

Е. ОРЛОВА.